

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma Budapesten 2 kr. vidéken 2 kr.
Előfizetési ára:

Helyben házból hordva vagy vidéken postai szotkúldással: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, Kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.
Szerkesztéségi órák:
delelőtti 10 orató délután 3 óráig.
Kiadóhivatal nyitva egész nap.
Szerkesztőségi telefon: 686.
Kiadóhivatali Telefon: 382

Esti Hírlap

Budapest, márczius 15.

Polónyi ma Szoboszlón szükségesnek hirdette, hogy a függetlenségi párt belemenjen a delegációba.

A szabadság ünnepe.

A nemzet szívéből fakadó ünnep legyen mindig márczius tizenötödike Magyarországon. A szabadság az eszmék kultuszának ünnepe minden időkben, akár a lelkesedés és szabadság rajongása hatja át az embereket, akár pedig vérmérsékleti, lelkileti és gyakorlati önző tulajdonságok vesznek erőt rajtuk s igen sokan haszontalan és fölösleges fáradozásnak tartják eszményekért sóvárogni, azok felé irányozni a maguk törekvésüket és cél gyanánt hirdetni másoknak. Maradjon ez a nap a maga legendájával magyar nemzeti ünnep. A szabadság soha sem teljes, az eszmék mindig fejlődnek; az életben, a megvalósításban sokat vesztenek, sőt hátraszorulnak, meghamisíthatnak, elgázolhatnak. A márcziusi eszméket azért szakadatlanul ünnepelje a nemzet és az ifjúság új és új nemzedéke tegyen rá esküt, hogy el és hal érte.

Mindig és mindig márczius tizenötödikén érezzük újra, hogy a nemzet egygyé forrott kettős területében, rendi szétosztottságában, jogban, egyenlőségben. Mert ez márczius 15-ikének felséges legendája.

Még tovább az, hogy a nemzet minden ereje egyesült ezeknek az eszméknek kivívására, és ellenállhatatlan hatalomnak mutatkozott. Ha máskor nem, márczius 15-én egy János-arcc nézzen hátra a multba, és a másik arcc forduljon a jövő felé s lássa, még mi teljesebb be, mi épült föl és mit kell kitatarozni, újra építeni. Persze az ilyen tanulságért visszanező és ideakért a jövőt fürkésző fejek ma már ritkák, mert nagyon óvatos, körültekintő fejek egész másért törnek magokat. Ám legyen a szabadságnak, egyenlőségnek és testvériségnek eszményi ünnepe, mely táborba gyűjtse a kegyeletet a nagy eszmék oltárának körülrajongására. Magasztosan emelkedik ott a hazafiak, a politikusok, hadvezérek mellett mint glória a szabadság költészeté is, tüneménye azoknak a nagy időknek és dicsősége nemzetünknek. A nemzet joga, a nemzet harca, a nemzet génusza — ime mind együtt jelenik meg e napon.

Ne okozzon visszavonást, hogy az 1848-iki események hivatalos ünnepe egy másik nap. A nemzetől megszentelt nap a mai. Tény, hogy a nemzet független méltósága és a történelmi felfogás a nemzeti és politikai élet összességében kifejezést nem nyer. A kormány és a hivatalos világ elkülönzi magát. De az ünnep végrehajtója maga a nemzet. Amiképpen végrehajtja, amiképpen beleviszi lelkét és vágyait,

aképpen emeli nagyra ünnepét. April tizenegyedike nem egyéb, mint márczius tizenötödikének szent oktávjában a második ünnep, és a korona által törvényben szentesített utólagos tiltakozás mindazok után, amik a márcziusi törvények után bekövetkeztek ellenünk. A velt jókért, kivivott szabadságért, győzelemért akár minden nap is hálát mondhatunk. Hogy a márczius tizenötödikén hirdett elvek szentesítésének napja szintén ünnep, ez a nemzeti ünnep mélyeséget értelmét legfeljebb az opportunus és bürokratikus felfogásban zavarhatja, de magaét a nemzetét nem, mert a kitört eszmék tényleges győzelmét ötven év után is kifejezte.

Ünnepünk tehát lelkesen, zavartalanul és azzal az átható meggyőződéssel, hittel, hogy multunk és az 1848—49-iki események a nemzeti erő forrásaiból buzognak és hogy ezért megtartjuk, őrizzük, védjük jogainkat, szabadságunkat és szerzünk azokhoz többet, míg valóság és teljes lesz Magyarországon a szabadság, az egyenlőség és testvériség!

POLITIKA.

Polónyi Szoboszlón. Polónyi Géza mint tudósítónk táviratozza, ma délelben mondotta el Hajduszoboszlón választói előtt azt az előre fontosnak hirdetett beszámolót, amelytől

függetlenségi körökben oly sokat vártak. Polónyi Géza nagyon keveset mondott a függetlenségi párt kormányképessé tevéséről. Csak egyetlen dolgot tudott felemlíteni, amit Ugron Gábor már nagyon régen hirdetett és vallott. Polónyi is szükségesnek tartja, hogy a függetlenségi párt belemenjen a delegációba, de erre előbb országos párthatározatot tart szükségesnek és a jövő választások eredményének bevárását. Ennyi az egész.

Az állami költségvetés. A képviselőház ma márczius idusán szünetelt és legközelebbi ülését holnap, esütörtökön délelőtti tíz órakor tartja. A holnapi ülés napirendje az idei állami költségvetés általános tárgyalásának folytatása, amelynek befejezése esetén a kisebb tárczákra kerül a sor. A holnapi ülés folyamán fel fog szólni Tisza István gróf is, akinek beszédét kíváncsisággal várják parlamenti körökben. Kivüle az általános vitához még három szónok iratkozott fel, mindhárom a néppárt soraiból: Rakovszky István, Major Ferencz és Farkas József.

Márczius 15.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A nagy napnak ötvenedik évfordulójára enyhe, nyájas napsugarat hozott a tavaszodó természet. Mintha ünnepi köntöst öltött volna az emberekkel együtt, kik ellepték a verőfényes utcákat sugárzó arccsal, ünneplő ruhában. A főváros megmozdult, a nagy házkolosszusok feleziczomázva pompáztak szép nemzeti színű zászlókkal megrakva. A napsugaras, verőfényes, tavaszi levegő szabadságot lehelte és ez vissza-

Milyen volt márczius 15?

Elmondja: *Jókai Mór.*

Az egyetemen ismétlődött a muzeum előtti villanyárasztó jelenet, de már a csoportosuló ifjúság buzdító riadala mellett. S hová innen? A nyomdába! Nem ismerünk cenzort többé, kinyomtatjuk a nemzet követelését és Petőfi buzdítóját. Landerer nyomdája előtt már valamennyi íróársunkat mind együtt találtuk, itt csatlakoztak hozzánk a Nemzeti Színház tagjai is.

Esős, sáros idő volt, a közönség esernyőket tartott kalapjai fölé.

— »Ej, uraim! — kiálték a közönségre — lehet, hogy egy óra mulva golyók hullanak ránk eső helyett, hát akkor elfutunk-e?»

S arra minden esernyő eltűnt a fejek fölül. De eltűntek még a kalapok is abban a pillanatban, amidőn Irinyi az első példányát a nemzeti követelésnek felmutatá e szóval:

— Ime a szabad sajtó legelső nyomtatványa!

A nyomtató gépet legelső ragadta meg Irinyi, a második nyomást Petőfi, a harmadikat én tettem vele, hogy ha a merénylet szerencsétlenül üt ki, minket érjen a csapás, ne az ártatlan nyomdai személyzetet. Így lett kinyomtatva Magyarországon a szabad sajtónak legelső terméke.

Az egyhangú követelés sikerült; győzött. Csak hang volt, nem követte vér, mégis diadal termett nyomán.

A városházára seregülő népsokaság Rottenbiller polgármester elnöklete alatt megválasztá a közbiztonságra felügyelő bizottságot. A népbizottság elhatározá, hogy a sajtószabadság tárgyában egy küldöttséget indít meg Budára a helytartó-tanácsához, a nép kívánatainak tolmácsolására. De ahhoz a küldöttséghez huszezer ember csatlakozott. A diadal tökéletes volt, nemcsak felmentünk, de vissza is jöttünk Budavárából, s a sajtószabadságon kívül lehoztuk az irodalmi működéséért tömlöczbe zárt Tánicsics Mihályt.

A nagy napot fényesen kellett bevé-

gezni. A várost estére kivilágították s a színházban ingyen előadást tartottak; Bánk bán lett rögtön kitűzve.

De az egyszer extázisba hozott közönségnek nem volt már türelme Peturbán jámbor oppozícióját végighallgatni. Neki a »Talpra magyar« kellett.

Mit lehetett tenni II. Endre fényes udvarának; Bánk-bánostól, királynéstó félre kellett állni, míg Egressy Gábor egyszerű atillában, karddal az oldalán, a színpad közepére lépett s hatalmas előadásával elszavalta Petőfi lelkésítő költeményét.

Ez jó volt, de mind kevés volt. Ekkor az egész játszó személyzet elénekelte a »Szózat«-ot. A parterre-közönség, a karzatok beleénekeltek a kardalába.

Ennek is vége lett. — Mit adjunk még?

A zenekar rázendítette a Rákóczi-rohanót.

Ez gyujtott — de nem oltott.

Pedig most már erre ett volna szükség. A felhevült közönség szomjas volt a diadalmámortól.

Ekkor egy hang elküldte a karzatról: — Eljen Tánicsics!

Iszonyu láрма lett belőle. Tánicsics nem volt kéznél. Valahol künn lakott a Ferenczvárosban. De ha közel lett volna is, kegyetlenség lesz vala egy megtört, roskatag, beteg embert a színpadra hurcolni.

Nekem egy ötletem támadt. Felrontottam a színpalak közé. Megláttam Egressyt; mondtam neki, hogy huzassa fel a függönyt, a színpadról akarok beszélni a közönséggel.

Ekkor elém jött Gertrud királyné. Valódi fejedelemszonyi kegygyel mosolygott rám. Udvozolt és kezét nyujtá. Az ő arczán nem volt ijedelem.

Egy háromszínű kokárda volt a keblere tűzve. Azt ő kérétenlül levette onnan és melleme tűzte.

Erre fe huzták a függönyt.

Amint a néptömeg meglátta az én azott, sáros alakomat, elkezdett ujjongani. Mikor aztán szóhoz juthattam, ilyenforma szónoklati reneket hangoztattam:

Ükrözödött az utcán siető hétköznap és egyéb emberek arcán is, kik munkájukból egy-egy percet szakítva, igyekeztek, ki ide, ki oda, megülni a szabadság napjának évfordulóját.

Az emberek pedig látszólag úgy jártak az utcán, mintha a különböző ünnepélyeken elhangzott hazafias beszédek emelték volna lelküket. És mintha ennek a benyomásnak a hatása alatt alakultak volna a különböző csoportok, amelyek egyenesen valamelyik ünnepség helyére siettek. Elegáns hölgyek tarka tolettjei, virágos kalapok vegyültek el tisztes fekete ünneplő ruhákkal, díszmagyarral és forgós tollas kalpagokkal. De nem hiányzott a szegény, kopott öltözötű csoport sem, melynek arc kifejezését azonban nehezen lehetett volna megkülönböztetni a sugárzó többi arctól.

Mindenki sietett kivétel nélkül, hogy halja nagy időnek nagy eszmék emlégetését, emléket üljön maga is és áldozzon pár percet a hazaszeretnek, szabadságnak.

Az ifjuság ünnepe.

A városháza dísztermében az egyetemi ifjuság ünnepén az ünnepély sorrendjét Bibó István egyetemi köri elnök megnyitó beszéde kezdte, ki röviden üdvözölte a közönséget a szabadság nagy napjának emlékére. Utána Melzer Elemér szavalta el gyűjtő beszéddel a <Talpra magyar>-t. A szavalt után Herman Ottó állt fel.

Herman Ottó beszéde.

Mélyen tisztelt közönség! Ha én ünnepek tartom ezt a nagy napot, azt hiszem, annak tartják önk is. Mikor az ifjuság küldöttjei felszólítottak engem e beszéd elmondására, önkénytelen jutott eszembe, hogy nem szabad megtagadni a kérést. Mert valamint a római Cincinnatus, mikor a haza hitta, ott hagyta földjét és házat, ugy én is, ki visszavonultam életem, visszatértem ide, hogy együtt ünnepelem az ifjusággal e nagy napot, s ezt a hazafias érzés tette kötelességemé.

Ötvenegy év telt el már a nagy idők óta; ünneplünk kell ezt a dicső időt, mert ha 1848. nincs, akkor ma nem ünnepejük a szabadság napját, mint magyarok, mert elvesztettük volna ideáljainkat, melyek lelkesítettek.

— Polgártársaim, Tánácsics barátunk nincs itt. Otthon van a családja körében. Engedjétek a szegény vak embernek a *viszontlátás* örömeit élvezni.

Csak ekkor vettem észre, hogy de furcsát találtam mondani: <vak> ember és <viszontlátás>. Ha a közönség el kezd nevetni, holt ember vagyok!

Az a háromszinű szalagcsillag kiegészített.

— Látjátok ezt a háromszinű bokréfát itt a mellemen? Ez legyen a mai dicső nap jelvénye. Ezt viselje minden ember, ki a szabadság harczosa; ez különböztessen meg bennünket a rab-szolgaság zsoldos hadától. E három szín képviseli a három szent szót: szabadság, egyenlőség, testvériség. Ezt tüzzük kebleinkre mindannyian: kikben magyar vér és szabad szellem lángol!

Tíz perc múlva a színház üres volt. És másnap minden embernek ott volt a mellén a háromszinű kokárda, a nemzeti kaszinó urainak paletóján kezdve a napszamos darócziáig, s aki köpenyegben járt, az a kalapjára tüzte.

Én a győzelem mámorával siettem a jelenet után Laborfalvy Rózához kezelt szoritani.

Rómaiakkal hasonlít össze aztán bennünket, kiknek kötelességük van nemcsak saját magukkal, hanem az egész emberiséggel szemben is.

Egyes és egész közt nagy a különbség. Az ember kitüzi célját, azt eléri, vagy elbukik. Így a nemzet is, de a nemzetnek magasabbra kell törekednie. A nemzetnek néznie kell a világitó tornyot maga előtt. S mi lehet ez; érdek-hajászat, becsvágy? Semmiesetre sem. A történelmi függetlenség az a világitó torony, mely a nemzet szemé előtt kell hogy ragyogjon. (Szünni nem akaró eljenzés és taps.)

Szükséges, hogy azt, amit ember a nagy időkben hangoztat, ne csak pusztá frázisként említsen, hanem érezze is. A nagy időkben a tizek egyike, Petőfi volt az, aki láng szavával, a Talpra magyarral, fellekesítette a nemzetet; ezt a Petőfit kell nekünk ünnepelni most, le-róni hálánkat szobra előtt, most, abban a korszakban, midőn a visszavonás és viszályok dúlnak s a jövőben forradalmi eszmék lengnek s midőn a szociálisták úgy zárandokolnak Petőfi szobrához, mint a nemzetközi eszmék bajnokához. Mert hisz soha köit nem volt, aki szavában és tetteiben magyarabb lett volna. (Zajos eljenzés és taps.)

De fékezük az indulatokat, Schiller, ugyan egy isteni költeményében homlokodon szeretné csókolni az egész emberiséget és meghalni érte. Itt ő világszabadságért is képes lett volna meghalni. De minket az ezredéves mult figyelmeztet, hogy nemzetiek legyünk. Az ember végcélja pedig az, ami a nemzeté, a nemzeté pedig a szabadság!

A lelkesítő szonoklatot perczekig tartó eljenzés és taps jutalmazta s ugyan, olyan fogadta Ábrányi Emilt is, aki saját alkalmi költeményét szavalta el.

A szép verset szinte falrengő eljenzés és taps követte s még nagyobb eljenzés közt lépett a szöszekre Madarász apó, ki így kezdte beszédét.

Madarász beszéde.

Lelkem barátai, magyar fiatalság! Nagy idők nagy emléke e mai nap. Eljöttem én is ide hozzátok, lelkem barátai, emlékeitekbe véni a dicső időket. Átéltam a ragyogó időköt, küzdtem én is, és csak árulás tudta elhalasztani győzelmünket. Hatvanegyben újra fel-pirkadt a hajnal, s a haza egy kis része törekedett a függetlenségre, míg a nemzet nagy része akkor is árulást követett el. Azt hirdették, hogy ez a nemzet úgy boldog, amint van. Harminczkét éven keresztül láttam mint küzdenek a magyar szabadság ellen; a szabad szó, a szabad gyülekezés

... Ez volt a mi kézfogónk, a mi eljegyzésünk pillanata.

Miről beszélnek?

— Az *Esti Hírlap* eredeti tárczája. —

A belváros egyik elegáns kirakatában betek óta egy Madonna-kép kelt általános szenzációt. A kép egy majdnem életnagyságu fotografur, a leggyönyörűbb asszony, legtökéletesebb modern szépség, kékesfekete haja, szelid tekintetű, karján egy hozzá megszólalásig hasonló kis fiuvál; mind a kettőnek a feje fölött glória sugárzik. Alul ez a fölrás: *Patrona Hungariae*. Az egész kép láthatólag fotográfia, amelyet azonban elsőrangú mester retoucha változtatott át egyikévé az olasz renaissance bővüs-bájós, édes pillantású, kissé érzéki, de egészben fonséges Madonnáinak.

Ezt a szenzációs képet állandóan sokan nézték. Az első verőfényes márcziusi napon a nézők között volt egy fiatal pap is. Az ő elragadtatása nagyobb volt a többiekénél is és azzal a következménnyel járt, hogy a Madonna az ő birtokába került. Mert nyomban megvásárolta a képet és mindjárt haza

mindez ideig el volt fojtva. (Zajos eljenzés és taps.)

Talán most felviradt!

Es én, ki nem vagyok nagyon fiatal, a fiatalnál fiatalabban akarom remélni, hogy megérem még veletek lelkeim barátai, hogy megváltozik ez.

Hatvannyolcz éve annak mikor én itt Budapesten első éves jogász voltam.

Elbeszélte most, hogyan végezte el a jogot, s hogy tette le a jogi vizsgáit, hogy kellett Sárospatakra mennie, hogy a vizsgáit letegye.

Óriási taps közt beszölte el azt is, mikép tette le 19 és fél éves korában még az ügyvédi vizsgát is.

Igy folytatja azután:

Engedjétek meg, lelkeim barátai, hogy néhány tanácsot adjak nektek, mert én még daczára agg koromnak még akarom élni hazám teljes függetlenségét.

Ezek a tanácsok a következők:

Műveljétek ki magatokat minél tökéletesebben, tanuljátok különösen a magyar történelmet, amely tetteikben dicső. Jegyezzétek meg, hogy értékek olyn, amilyen műveltségetek. Iparkodjatok tehát munkával és szorgalommal kivívni azt, hogy függetlenségeteket elérhessétek, s vágjátok arczába az igazságtalanság hirdetőinek, hogy hazudik, s nincs tanaiban sem erkölcs, sem jó.

Szemlelileg és anyagilag igyekezzetek!

S erre oktatt benneteket 1848. márczius 15.

Akkor szabad az egész nép és egész föld, ha a mostoha idők, 1849. augusztus 13. meg nem büntette volna a visszavonást. Pedig most kevésbbé alkotmányos az ország, mint volt 48-ban. Ott a szabad sajtó, melyet csak nemrégiben egy rendőrállami igazgatás, majd tudalékoság igyekeztek befolyásolni. Északamerikában a sajtót korlátozó törvény hozása tilos.

Szabad csak az a nemzet, melynek szabad sajtója van.

Hadseregéről nem szólok, mert csak tanácsolni akarok. Legyen mindenki, akármilyen rendű és rangú, a haza egyenlő polgára.

Ha ezek lesznek a ti vezérelveitek, akkor még elérhetjük azt az időt, hogy veletek együtt megünnepeheljük hazánk függetlenségének ünnepeét. (Ejenzés, taps.)

Bezárom beszédedet. Ajánlok nektek még valamit. En akkor, mikor sem írnom sem olvasnom nem lehetett, akor agyamban évek hosszú során át megalkottam az én jelszavamat. Ez pedig a következő:

Magyar hon, magyar nép! Hazám és nemzetem!

Törhetlen és örök hozzád szeretetem. Miként én éltemet javadra szentelem, Utódról-utódra szentelejed gyermekem. Örök népszabadság, életem világa, Magyarhon szerelme, keblem vérvirága, Viruljon mielőbb szabadságod fája! Áldásom rád hazám, magyarok hazája!

A befetés.

Ezután ifjabb Chorin Ferenc joghallgató mondott köszönetet Madarász apónak, Herman Ottónak, Ábrányi Emilnek megjelenésükért.

A közönség hatalmas eljenzése és tapsa közt záródott az ünnepély, melynek végeztével az ifjuság rázendített a Kossuth-nótára. A rendező bizottság a vállára kapta Madarász apót és Herman Ottót és levitte a szónoki emelvényről s lelkesült eljenzés közben vitte ki a közgyűlési társalgóba.

Az előkelő közönség emelkedett hangulatban délen oszlott szét.

A délutáni ünnepségek.

A délutáni ünnepségek sorrendje ez: Délután három óraker az egyetemi ifjuság felvonulása a *Petőfi-szoborhoz*, ahol az ifjuság szónokai beszédeket tartanak. Ide az egyetemi ifjusággal együtt kivonul az állatorvosi akadémia ifjusága is, amelynek szónoka Löwy Dezső lesz.

Este nyolcz óraker a fővárosi függetlenségi polgárság a József főherczeg szállóban szabadság-lakomát tart az asztaltársaságok központjának vezetése mellett.

Este nyolcz óraker a <Mercur> asztaltársaság saját helyiségében (IV., Lipót-utca é. szám alatt) hazafias ünnepélyt rendez.

A vidéken.

Eperjes, márczius 15.

A város fel van lobogóva. Délőtt a kollégium ifjusága fényes közönség jelenlétében szépen sikerült hazafias ünnepélyt rendezett az ifjusági dalkarok és zenekarok segítségével. Krayzell Miklós, Hartmann Simon, Szkalos Emil és Einzig Miklós tartottak beszédeket, illetve szavaltak. Désután a katolikus főgimnáziumban tart hazafias ünnepélyt az ifjuság. Este a jogakadémiai ifjuság fátylós menetet rendez, a városi színházban pedig az <Aranylakodalm> című alkalmi szindarab előadásában vesz részt olyképen, hogy az összes férfiszerepeket joghallgatók játsszák.

Közben valaki cognakkal kínálta meg Jókait.

— Köszönöm, nem iszom! — felelte ő, — először is megtiltotta az orvosom, hogy cognakot igyam, másodsor meg már nagyon sokat ittam ma ...



Külföldben is a legtöbb szó márczius idusáról esik mostanában. Ezzel kapcsolatosan pedig az *Aranylakodalm* századik előadását emlegetik sűrűn, mert hogy ez a darab ezt a jubileumot megérte, annak a bizonyossága, hogy a közönségben megvan a hazafias érzés. És itt nem azt akarom felhozni, hogy milyen ünnepeletésben lesz ma estére része a két szerzőnek: *Beöthy* Lászlónak és *Rákosi* Viktornak. Hanem elmondok két esetet, amely hozzájárul a jubileum jellemzéséhez.

Van a Magyar Színháznak egy sugó nője, névszerint Várkövy Rozália. A nem vén, de becsületes asszonyság tegnap este beállt Beöthy igazgatóhoz, mondván:

— Direktur ur, az istenre kérem, ne engedje, hogy más sugja a 100-ik előadást; én sugtam az elsőt is, az

Ujságíró körökben az éjszaka arról folyt a szóbeszéd, hogy *Jókai* Mór, az atyamester, tegnap délután ellátogatott az *Otthon*-ba. Hamarosan nagy udvar támadt körülötte s a költő 1848. márcziusáról regélt figyelmes hallgatóinak.

letének mai pótválasztásán Mayr Miksa dr. ügyvédet választották meg 76 szavattal tartománygyűlési képviselővé konzervatív programmal, Ellenjelöltje, Rappl Ferenc huszonnégy szavazatot kapott.

A dalmát tartománygyűlés.

Zára, márczius 15. (Az Esti Hírlap távirata.) A tartománygyűlés tegnapi ülésén Pavich helytartósági alelnök hat helyi természetű interpellációra válaszolt. Az esti ülésen a tartományi iskolaalap részleteit tárgyalták. Borcsics előadó hosszabb beszéde után a horvát többség az ideai előirányzatot a szerbek és olaszok szavazatai ellenében megszavazta. A spalatoi olasz iskolák költségeit a horvátok és a szerbek, akik az iskolaalap előirányzata ellen is szavaztak, megtagadták. Azonkívül elfogadtak négy iskolaügyi határozatot.

VÁROSI ÜGYEK.

— (A főváros közgyűlése.) Ma délutánra tüziék ki a főváros közgyűlését, de értesülésünk szerint nem igen fogják azt megtartani, mert többen *halasztási indítványt* fognak beadni azzal a megokolással, hogy *márczius tizenötödikét* annak a Budapest fővárosnak, ahonnan a márcziusi mozgalom ötvenegy év előtt kiindult, illő megünnepelni. Kétséget se szenved, hogy ezt a halasztási indítványt elfogadják, de a tanácsnak tegnapi határozata után, amely szerint csak azzal a föltétellel kövezik ki a Váci-utal, ha a közgyűlés megszavazza a szódavizadót, — attól lehet félni, hogy az elhalasztást szintén valami föltételhez fogják kötni.

(Pelyhes hernyók pusztítása.)

A földmívelési miniszter utasította a gödöllői erdőgazgatóságot: tegyen intézkedéseket arra nézve, hogy ha a fővároshoz tartozó budakeszi erdőben ebben az évben is elszaporodnának a pelyhes hernyók lepkei, kellően gondoskodva legyen ezeknek a pusztításáról. A miniszter erről az intézkedéséről értesítette a fővárost is, mert a budakeszi erdő ennek a területén van.

(A főváros köszönete.)

A tanács javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy fejezze ki a pénzügyminiszternek köszönetét azért, amiért főváros érdekeit és kívánságait a szeszfogyasztási adokról szóló törvény megalkotásánál oly előékenyen figyelembe vette és a főváros kívánságait teljesítette.

RENDORI HIREK.

— Szerencsétlenség vagy rablógyilkosság. Bejárta a lapokat az a rejtélyes eset híre, hogy Dobos Ferenc a Wörner-féle gyár raktárnokát vasárnap hajnalban Ráospalotán több fejesebből vérezve, eszméletlen állapotban találták meg azon a helyen, ahol a vilamos vasut az államvasutak sínait át-hidalja. Zsebeiből hiányzott százötven forintnyi készpénze, az aranyórája és aranyláncza. A súlyosan sebesült állapota, a vérmérgezés tünetei közt annyira frosszabodott, hogy a gróf Károlyi-féle kórházba kellett szállítani, a hol eszméletlenségéből mindvégig magához nem térve, tegnap délben *kiszenvedett*. Holttestét holnap boncolják fel a törvényszéki orvostani intézetben, mert gyanus körülmények rablógyilkosságra engednek következtetni. Dobos igen jó anyagi körülmények közt élt, kétezer forintnyi fizetése volt, s néhány év előtt vette feleségül Hochbaum Jakab ujj-sti törvényszéki bíróné leányát.

— **Kifogott holttest.** Tegnap este az ó-budai rakodóparton egy férfi holttestét

fogták ki a Dunából. Az illetőben Fedor András preznóbányai szabóságára ismeretek. Holttestét az új temető halottsházába vitték.

— **Baleset.** Krecsner József fűtő ma reggel a Kárpát-utcai gyapjamosó gyárban a kazán mellett foglalatokodott, miközben egy csapot kinyitott, amelyből aztán a kitóduló gőz össze-vissza forrázta. Súlyos égési sebekkel került a Rökus-kórházba.

— **Kőfaragó Othello.** Grimi Gyula huszonöt éves kőfaragóságát tegnap este a kisfüvaros-utca egyik házában kapujában összeveszett kedvesével Loid Eszter tizenhat éves gyári munkás leánnyal, mert másokkal is kaczerkódott. A feleselésből tettleges ség lett, ami közben Grimi annyira dühbe jött, hogy tört vett elő, s azt a *leány mellette döfte*, aki nyomban összeesett. Eszméletlen állapotban, sok vért veszítve vitték Loid Esztert a Rökus-kórházba, a késelő legényt pedig a rendőrség vette pártfogásába.

— **Razzia.** A rendőrség tegnap este a a nyolczadik kerületben a piaczkokon és pálinkamérésekben razziaát tartott, mely alkalommal huszonöt embert állítottak elő.

Ugyancsak razziaát tartottak a hatodik kerület területén, ahol huszunkilenc gyanus alakot fogtak el. Valamennyi ellen megindítják a kihágási eljárást.

TÖRVÉNY ELŐTT.

— **Emberek.** Nagy József, ravazdi legény tizenegy évet ült a fegyházban, de ezalatt megörözte a szerelmét a falujában nagyon csinos Lengyel Julis ifánt. Lengyel Julis nem várt tizenegy évet, hanem ennek a bosszu időnek a közepén elment feleségül a tarjáni pusztára Grézi Sándorhoz. Mikor a szerelmes legény a börtönből kiszabadult, megtudta, hogy milyen nagyot fordult a világ sorja az ő számára. A legény nem sokat gondolkodott: megleste a menyecskét az erdőben és három revolverlövessel lelőtte. Elfőlt a gyilkosság fölött itélkezett tegnap a győri törvényszék. A szerelmes legény nem elégitelte ki a romantikus vágyait. Hülye alak, hülye volt a beszéde is, örökös refrainje: Szerettem, szeretett, szerettem, szeretett...

A lelőt asszony ura így szölt a törvényszéki uraknak:

Nincs nekem már semmi bajom, tekintetes királyi törvényszék, csak *kárterítésre* is kötelezzék a vádottat.

Főszólítottát Lengyel Julis édesanyját is, hogy beszéljen leányáról.

Az anyóka készséggel tette ezt meg és ezt mondta:

— Azt ám, tekintetes királyi törvényszék, az a «muffancs» még a szegény leányom *eszméit* se átallotta keresztülnöni.

A törvényszék a szándékos emberölés miatt a vádottat *tizenöt évi fegyházra* ítélte.

— **Azerzsébetfalvi rablógyilkosság a táblán.** Holnap fogja a királyi ítélőtábla második tanácsa tárgyalni az ezerzsébetfalvi hirhert kettős rablógyilkosság tettesének Varga Györgyné és társainak bűnügyét. A tárgyalás előadója Bakos János királyi ítélőtáblai bíró lesz.

A szíren.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A ferencvárosi aranyifjuságnak az a rétege, mely tagjait cserpeslegényekből, csatornamunkásokból s egyéb az enyim és tied fogalmáról csak halvány sejtélemmel bíró gentelmenekből verbuválja, az alig tizenhat esztendő Súranyi Marit, a emi Marcsánk-nak szokta ozimezgetni.

Kunfélegyházáról került fel dajkáknak Budapestre az ártatlan arcú, csinos leány, s itt nemsokára a bűn fertőjébe merült, úgy hogy most egyike a főváros legveszedelmesebb szírenjeinek. Rendesen az Ulló-ut-

végén levő Pék-erdőbe csalja áldozatait, hogy ott két gavallérja hathatós segédlete mellett kifosztassa.

Az elmúlt év augusztus 1. országos vásárkor Dózsa János földműves ember került hálójába. A vidéki atyafi, aki már sokat talált beszédni a jóból, a Szent-István kórház táján találkozott Súranyi Marival, a leány nyakába borult a többszörös családapának s behízogően csicseregte a fölébe:

Valamit sugok magának
Vállaljon el babájának,
Szép is vagyok, jó is vagyok
Csak egy kicsit hamis vagyok.

Dózsa uram megfélekedett otthon hagyott családjáról, meg a felhajtott sertéséről, s követte a tündért egy korcsmába, ahol össze-vissza ittak sört, bort és mindenféle folyadékot. Azután fordult vele a világ. Csak a Pékerdőben eszmélt fel újra, mikor a leány kezeit le-szorította két férfi közül az egyik pedig agyba-főbe verte, míg a másik a legnagyobb szakértelemmel kutatta ki zsebeit, elrabolta tizenhárom forintját, óráját és egy kékkövé arany gyűrűt, amit katoná korában kapott egy «princzesszintől». Szerencse, hogy a többi pénze ősi szokás szerint, zacskóba kötve a hóna alatt volt.

A rendőrség csakhamar kinyomozta, hogy Súranyi Mari, Szalkai Ferencz betonmunkással s egy harmadik eddig ismeretlen legénnyel rabolta meg az ittas pártiztot.

Ebben az ügyben ma tartotta meg a budapesti törvényszék a végítárgyalást, de ítélethozatalra nem került a sor, mert a tárgyalást elnapolták.

Felhívás előfizetésre.

Előfizetésre hívjuk fel az Esti Hírlap közönségét. Azért hívjuk fel erre, mert kényelmesebben jut hozzá, ha előfizet, mintha napról-napra vásárolja. Ujságunk úgy a fővárosban, mint a vidéken (házhoz hordva, vagyis postán küldve) egy hónapra hatvan krajczár.

Az előfizetés nemcsak kényelmessé teszi a lapjartást (a fővárosi olvasó korán délután kapja meg, a vidéki előfizető már hajnalban), de nagy mértékben emeli a sorsjátékban való nyerési esélyeket is, mert ily módon egy nap se marad ki az ujság, ami a naponként való vásárlásnál könnyen megeshetik. Ily módon aztán az előfizető havonként hatvan krajczárt közel háromezer korona nyereségre játszik. Ezt a kedvezményt semmijele más ujság nem nyújthatja a hweinek, mert erre az Esti Hírlapnak egész Európában kizárólagos szabadoalma van.

Bizalommal fordulunk a nagy közönséghez kérvén lapunk terjesztését, és tesszük ezt abban a meggyőződésben, hogy a magyar-ságnak, a magyar kultúrájának tesszünk ezzel jó szolgálatot.

Az Esti Hírlap

KÜLÖNFÉLÉK.

Azok az ajánlgatások!

Jókai Mórtól.

A Magyar Hírlap tárczarovatából sietünk közölni ezt a kedves, szép és igaz kis apróságot.

Hát hiszen festményben is meg van már örökítve ama bizonyos történelmi tarokkpárti, amihez esztéinkint rendesen össze szokott ülni négy régi «pártner», akiknek (némelyiknek, egyiknek) valamikor nagyobb «partie»-jük is volt a világban, s akik ott a kiváltságos szögletben (a légronattól kiváltságos) délután

hat órától pontban háromnegyed nyolczig vadásznak a pagátra.

Ez a legnagyobb politikai viharokban sem marad el.

Rendesen egy-egy «kibicz» is kerül mögöttük, aki az asztal szegletén foglal székét. (Alló kibicz nem türelik.)

Azt pedig minden ember tudja, aki a természettudományban járatos, hogy vannak «jó» kibiczek és vannak «rossz» kibiczek.

Rossz kibicz az, aki a játszóval rokonszenvez, s annak nyereségét kívánja. Tapasztalt játékos meg nem engedi, hogy a felesége, leánya, fia a kártyájába nézzen; mert akkor bizonyosan bukik. (Hogy okos emberek ilyen babonákra hajtanak! — Hát hiszen nem is hétköznapi okosság igazít a kártyában; hanem angol ész.)

Az is rossz kibicz, aki a játékost tüzei, beugratja, vakmerővé szuggerálja.

Ellenben «jó» kibicz az, aki a me-reszkedő (ugrálás) játékost: »ej ej! no no!« szólamokkal mérsékleire inti (Jel-szó: »Jederne Hosen dauern lang«, aki a fogát szíja, felsziszszén, ha a játékos renonszot készül adni; számlálja az ütéseket, a tarokkokat, néha könyökkel is megütözi s a bukót összeszedi. Ilyen jó kibicz a pártelnök. Mikor az belép az ajtón, mind a négyen invitálják: »ideülj én mellém.«

Tegnap este odajön a partiehoz az új kereskedelmi miniszter, Hegedűs Sándor.

Nem is mertem ám kimondani az ultimót, pedig tizenegy tarokkot lát-tam. Ez is nagyon szimpatizál velem.

— Jaj, kedves Sándorom, fohászko-dám felé; te csak megfelelsz majd valahogy a te hivatalodnak; de hogy felelek én meg a «te» bi-vatalodnak? Amióta miniszterré lettél, ahány folyamodást intéztek tehozád, ugyanannyi ajánló levélért szorongatnak engem. Ezt én meg nem győzőm. Már azt gondoltam ki, hogy valami össze-különbözést kezdek veled. Például azt, hogy én te rád lenézek (a svábhegyi nyaralómból, mely följebb van a tied-nél). Ezért a szóért te engem kihívsz, párbajozunk, lyukat lövünk a levegőbe: az ujságok kiírják, hogy «a felek kibé-küldenül váltak el.» Ekkor aztán leg-alább én kékében maradok.

Kisegített azonban a generális.

— Tegyetek úgy, mint annak idején Csáky László, mikor Csáky Albin mi-niszterré lett. Felkereste a kormány-férfivá lett rokonát és azt mondta neki: «Szépen kérlek, mondd el minden isme-rősödnek, hogy én itt voltam nálad s becsületszavamat adtam neked, hogy soha senkit nem fogok neked ajánlani. Hireszteld el ezt felőlem; — mert kü-lönböben nem maradhatok meg az or-szágbán.» S jó sikere volt.

... Hát én is úgy tesztek, ahogy a generális mondta...

Az Esti Hírlap mai márczius 15-iki sorsolásáról szóló értesítést a 7-ik oldalon közzétjük.

— **Áttérés után.** Kemény Pál dr. a zirczi kerület országgyűlési képviselője, ki tudvalevőleg pártönkivüli állásából a szabadelvű pártba lépett be, a jövő hónap folyamán értekezletre hívja volt választóit, melyben rendelkezésre bo-csátja mandátumát volt választóinak.

— **Mark Twain Budapesten.** Az Am-rikaiak világhírű humoristája, aki huzamosabb idő óta Bécs városának körülrangott vendége, a jövő héten a

Lipótvárosi Kaszinó meghívására, csatládjával együtt Budapestre érkezik. A nagyírú irót a kaszinó már ismételtén fölkerlte a magyar főváros meglátogatására, hogy a leghíresebb »Globe-trotter« a mi kulturális és társadalmi viszonyainkkal is megismerkedjék. Csatládjának betegeskedése azonban eddig megakadályozta Mark Twaint abban, hogy Bécsből elmozduljon. Most azonban örömmel fogadta a Lipótvárosi kaszinó vendégszerető meghívását és e hónap 24-én több napi tartózkodásra fővárosunkba érkezik, hogy másnap 25-én szombaton este a kaszinóban megtartsa ama felolvasásai egyikét, amelyekkel úgy az osztrák fővárosban mint a külföldön a legszenzációsabb sikereket érte el.

Félisten nyomdászok. A szabadságsajtó mai születésnapján minden szem ama tisztelteméltóan szép alak

lamos hangján így fejezte be a meséjét:

— Szédtősen szép idő volt az. Népeket lelkesítő nagy eszmék és egy buta kamarilla találkozására szülte. Ma már olyat nem lehetne csinálni. Nincsenek ma oly eszmék, ... a szükséges kamarilla az hamarabb akadna hozzá. De jobb, hogy így van, mert a mai feyverrel szemben is bajos volna a dolog.

Igazán sajtáságos idők voltak azok, mikor a szabad sajtó megszületett, melynek első termékét: a »Nemzeti dal« zuhogó esőben osztották ki az esernyők alatt lelkesülő tömegnek. Eltudjuk-e képzelni Jókai Mór, Petőfi Sándor, Irinyi Pált és a többi jelesünket, amint az első sajtó kerekait forgatják és azután maguk állnak be rikkancsnak ... de minő ideális rikkancsnak! Ezt a jelenetet ábrázolja képünk, melyet

bek közt, hogy nagyon szép attól az embertől, hogy az örökös csavargásai közben soha se lopott. Ez az okoskodás a következő adomát juttatja az eszünkbe: Egy kis fiucska a tányérjába köp és az anyja jól lefordja. Az apa engesztelőleg szól oda:

— Ugyan hadd már. Örülj, hogy nem a mi tányérunkba köpött.

— **Garamparton.** A kis Tercsi a Garam partján sétál a mamájával és nézi, amint a tutajos tótok szép csendesen usztatják szálfáikat a zöldes vizen lefelé.

— Mama, szólal meg a piczike, miért mondják, hogy Petőfi nagy ember volt?

— Mert az ő szava föllekesített egy egész országot... Hiszen tudod, hogy ő kiáltotta: »Talpra magyar!...«

— Eppen ez az, amin csodálkozom, mama! Petőfi is mondta és már ötvennégy év óta olyan sokan parancsolják, hogy álljon talpra a magyar és én mindig csak tótokat látok a talpakon.

— **Készülődés főnyereményre.** A Vigszínháznak egyik kitűnő tagja, aki nem csak a színpadon játszik, hanem az életben is örökösen mókázik, ma feltűnően tükös ábrázattal sétált a körül a színházát. Egy újságíró találkozik vele és megszólítja:

— Ön bajszot növeszt?

— Igen, felelt rendhellen nyugalommal a híres Zacconi-utánzó, mert osztálysorsjegyem van és azt akarom, hogy ha megütöm a főnyereményt, kész bajszszal vonulhassak vissza a színészettől.

— **Villamosságal világított vasúti kocsik.** Már többször volt arról szó, hogy a villamos erőt felhasználják a vasutak számára is. Így legújabbban az osztrák államvasutak a Bécs-St. Pölten közé eső vonalon a kocsikat elektromosan világítja meg és a kísérlet teljes eredményre vezetett.

Minden egyes kocsi batteriával van ellátva, mely a kocsi alján szekrénybe van elzárva. A batteria megtöltése nappal történik, éjszakára egy dinamogép veszi át a lámpák táplálását. Kocsiként hét lámpát állítottak fel.

A kísérletek alatt kiderült, hogy a dinamogép közreműködése következtében a batteriák csak kevéssé lesznek igénybe véve és így hosszú ideig eltarthatnak. A berendezés Dick német mérnök módszere szerint történt és a következő előnyöket tüntette föl: teljes üzembiztonságot ad könnyen kezelhető; csekély tökébelektelest igényel és kevés üzemköltséggel jár.

— **Artista pálya.** A »Phoites-csoport«-ot Budapesten is ismerik. A különböző orfeumokban fekete trikós ördögöknek öltözött tornászok fantasztikus ugrándozásaikkal keltetik bámulatot. A »Phoites-csoport« megalapítója és vezetője Phoites József ez idén még egy amerikai körutat tesz és a jövő évi párisi kiállítás idején a Folies Bergères-ben készül befejezni mozgalmas pályáját. Phoites recte Openshaw József egy kaliforniai aranyásó fia 1855-ben született Michigan-Bluffs-ben a Sierra-Nedada hegység egy bánya helységében. A san-franciskói California-theatreben járta a Vokes-család ördögtánczát és elbálorozta, hogy lefőzi őket. Atyja ellenzte szándékát és egy szobafestőhöz adta tanulósnak. Szerencsétlenségére — vagy szerencséjére — a szobafestő egyszerű táncmester is volt és nagyon istápolta a fiu hajlamait. Phoites József egy Durie Róbert nevű barátjával és a táncmester-szobafestővel addig próbálgatták a »spagéta ugrást« és az »ördögtánczot«, míg 1874. decemberben

nyilvánosan is bemutathták és azóta fokozódó tetszéssel járja be a Phoites-csoport a világot. A tagok azóta többször változtak, csak Phoites József maradt hű a régi farszto mesterségéhez. 1882-ben Prágában egy szép leányt vett el feleségül, ezzel Kaliforniába költözött a saját »farm«-jára, de nem sokáig tarta a visszavonult csendes életet, s már egy év múlva ismét járta az ördögtánczot a nagyvárosok »brettli«-in.

— **Az osztálysorsjáték főhúza.** A harmadik osztálysorsjáték hatodik osztálya húzásainak ma volt az első napja.

A sorsolást reggel kilenc órakor kezdték meg a szokásos formáságok beállításával.

A sorsolás eredménye a következő:

10.000 (tízezer) koronát nyert; 24695 45850 55368 99133.

5000 (ötezer) koronát nyert; 28096 40145 92421.

2000 (kétezer) koronát nyert; 6803 9879 14685 15605 15675 17308 23455 26787 28825 32633 34172 34445 43368 46249 75639 79854 82628 88692.

1000 (egyezer) koronát nyert; 169 7594 12780 16257 20015 24325 24952 39739 44812 46517 48655 50149 51692 56619 56785 57193 61316 62401 63498 63686 68494 68476 77021 77022 80610 82416 82463 83370 83790 86803 89287 93101 97226 97647.

500 (ötszáz) koronát nyert; 569 1150 2159 6538 6654 7787 9252 10988 11595 14125 22608 23442 26257 26607 33964 34290 37632 38593 38147 43998 46037 47015 47203 47760 48257 52486 56150 57647 62444 64137 64476 61052 65987 66875 69591 69204 71219 72908 74978 75226 75493 76181 76600 79328 84892 85739 89554 91066 91966 92248 95420 97947 98518.

A többi kihuzott szám kétszáz koronát nyert. A sorsolást holnap reggel folytatják a Vigadóban.

— **Miniszter és plébános.** Soproni levelezők írja: Tavaly szeptemberben történt, hogy Madarassy Antal németkereszturi esperes-plébános erősen meglábadta a soproni postaigazgatóság kiküldöttéit, mivel a sopronmegyei törvényhatósági távbeszélő-hálózat munkálatainak befejező részét, Németkereszturrott, ép vasárnap a reggeli órákban végezték. Mikor pedig a postaigazgatóság emberei azzal akarták csitítgatni a plébános urat, hogy munkájukat vasárnapon kivételesen még a törvény is megengedi, ez hevesen így fakadt ki:

«Ha pedig valaki ilyen törvényt csinált, az gazember akár, a miniszter legyen is az!»

Ezért a kifakadásért a plébános urat, akit egykor Placsek Antalnak és nem Madarassynak szólítottak, a megsértett kereskedelemügyi miniszter, akkor még Dániel Ernő báró, a soproni főpostaigazgató Jekelfalussy Sándor által feljelentette a soproni királyi törvényszéknél nyilvános becsületsértés miatt. Ez vád alá helyezte a plébánost, aki egykor Eszterházy Miklós herczognek is nevelője volt, most pedig a veszendőben levő sopronmegyei néppártnak az elnöke. A soproni királyi törvényszék vád alá helyező végzését, megapellálta volt a plébános, de a győri királyi tábla nem adott helyet a felelősségnek. Látna a plébános ur, hogy most már fele se tréfa a dolognak, kérésre fogta az ügyet és a soproni főpostaigazgató utján becsánatért esdekelt a liberális miniszternél. És Dániel Ernő báró meg is kérletette magát.

A megkövetés ünnepélyes aktsa e hónap tizedikén folyt le a német-ke-



Ötvenegy év előtt.
(Barabás Miklós rajza után.)

felé tekint, amely egyedül maradt köztünk az ötvenegy év előtt élt nemzeti félistenek közül. Szeretettel veszünk körül és lessük ajkáról azt a bűvös-hájos szót, amelylyel csak ő tud hozzánk beszélni. Im tegnap is, midőn az »Otthon« új palotáját látogatta meg, úgy ünnepelték, mint gyermekek meszeziről jött apát, akitől tündérmesét várnak. Mondott is mesebe illő dolgokat, tündéreknek látszó honfiakról, honleányokról és az ő gordonkaszerű dal-

a Jókai Mór tulajdonában levő eredetiről másoltattunk le.

— **Vajszivü bíró.** Franciaországban al egy bíró, akinek minden ítéletét megváltoztatják a felsőbb bíróságok. Ez a jeles ur Magnaud, a Chateau-Thierry-i törvényszék elnöke, aki nehogy ártatlanokat ítéljen el, inkább minden bűnöst is föli ment, sőt tovább megy, meg is dicséri őket. E napokban egy ficzkót tüntetett ki az erénydíjjal, holott az már legalább ötvenszer ült csavargás miatt. A megokolásban azt mondja a töb-

Naponként 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatonként 400 koronásat. Az összes egy hetilapszámok, akár megnyerték az 50koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 400 koronára.

Aszturi posta- és táviró-hivatalban, ahol összegyűlekeztek volt mindazok, akik fültanui voltak az esperes-plébános sértő nyilatkozatának. Ezek előtt megjelent az esperes-plébános is és sápadtan, meg vibráló hangon bár, kijelentette, hogy nyilatkozatát bánja és ünnepélyesen és határozottan megköveti a minisztert.

Ez is egyik tégladarabja a béke palotájának, de ebben még a Bánffy-miniszterium a vezető.

Petőfi emlékezete. A hagyományos lelkedéssel ünnepli márczius 15-ikét az ország. Fölkel hősi sírjából e napon Petőfi, az ő lelke ontja a hazafias hangulatot az ünneplők seregére. Mikor márczius 15-ét üljük meg, Petőfit is ünnepljük s a magyar sziv újra áhitattal fordul minden Petőfi-emlék felé. Nyennek tekintik az ország szívében azt az óriási kőpet is, melyen Petőfinak eddig leghűbébb alakja látható. A Nagy-Szeben bevételét ábrázoló Bem-Petőfi körkép ez, melynél ma délután hazafias tüntetésre készül a polgárság. Egyesületek, iskolák bejelentették, hogy tömegesen vonulnak a körképhez, mindenki földtűzve a Bem-Petőfi emlékére készült érmet, melyet már az egész országban ismernek s amely följosítja tulajdonosát, hogy márczius 15-én ingyen megnézheti a körképet.

A "Hódoló díszelvonulás." Eisenhut Ferenc óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től este 5 óráig. Belépődíj 50 kr gyermekjegyre 80 kr.

Akáczia-szappan kedves illata, kellemes habzása és nagy tartóssága miatt ma a legkedveltebb és legelterjedtebb mosdószappan. Darabja 50 krajczár, kapható a gyógyszerárakban. Főraktár: Korona-gyógyszertár, Budapest, Kálvin-tér.

SZÍNHÁZAK

* **Szell Kálmán és a »Beccület Szegénye«** Makróczy Jánosnak a »Beccület Szegénye« című népszínműve a Népszínháznak állandó műsoradarabja volt a nyolcvanas években. Mintegy huszonöt ször adták Blahánéval és Pálmay Ilkával a főszerepben, de kitört az egyházpolitika villongás és mivel a darabban egy olyan katolikus pap is fordul elő, akinek — családja van, levették a műsorról. Mint hogy a népszínházi bizottság határozatát a közgyűlés is jóváhagyta, a szerző ügyvédje a belügyminiszteriumhoz felebbezett és Szell Kálmán megígérte, hogy elolvassa a darabot és ügyében igazságosan fog dönteni.

* **A »Vig Opera« felé.** Bartók Lajos, Basch Vilmos és Alpár Ignác építész már serényen dolgoznak az új »Vig Opera« megalapításán. Megvan már az engedély, meg van a telek, a tervrajzok is elkészültek és a Budapest fél milliót meghaladó lakossága közt megtalálják a közönséget is, most már csak a dolog legnehezebb része van hátra: énekeseket találni. Mint-hogy pedig a »Vig Operá«-nak nem kellenek kopott hangu, elagott és ügyefogyott énekesek, Basch Vilmos, a szász kir. udvari opera volt énekes és a leendő »Vig Opera« engedményese énekiskolát nyit, melybe csakis azokat veszik föl, akik szülői vagy gyámi beleegyezéssel bírnak és szép hangjuk van, ha a zenében teljesen járatosak is. Jelentkezni lehet nála (Klotild-utca 16. I. emelet 9. szám.) délután 2—3 órákor.

* **Ellített szinigazgató.** Dr. Schen Róbert és Stöszl Ottó a múlt évben a bécsi Carltheater igazgatóságának a »Holt istenek« című drámát adott át, melyet Müller igazgató el is fogadott szerződésileg kötelezve magát, hogy a darabot legkésőbb 1898. december 31-ig előadja, s ellenkező esetben ezer forint bírságot fizet. A »Holt istenek« a mai napig se került színre, amiért is szerzők bepörlték a Carltheater igazgatóságát. A bécsi törvényszék nem fogadta el Müller igazgató ama védekezését, hogy a cenzura csonkításai miatt nem adhatta elő a panaszosok darabját és az

ezer forint bírság lefizetésére s a »Holt istenek«-nek két hónapon belül való előadására ítélte.

SPORT.

§ **A Fővárosi Kerékpár-Egylet** április 9-én a kerepesi országúton országúti versenyeket rendez. A versenyek feltételei a következők:

I. **50 kmes főverseny.** (Országos nyílt). I. nagy ezüst érem és tiszteleldij. — II. nagy ezüst érem. — III. ezüst érem. — IV. bronz érem. Indítás 2 óra 30 perczkor.

II. **30 kmes junior verseny.** (Országos nyílt). Oly versenyzők részére, akik országúton első díjat nem nyertek. I. nagy ezüst érem. — II. ezüst érem. — III. nagy bronz érem. — IV. kis bronz érem. Indítás 2 óra 40 perczkor.

III. **20 kmes kezdő verseny.** (Országos nyílt). Oly versenyzők részére, akik díjat még egyáltalában nem nyertek. I. nagy ezüst érem. — II. kis ezüst érem. III. nagy bronz érem. — IV. bronz érem. Indítás 2 óra 50 perczkor.

IV. **10 kmes senior verseny.** (Egyleti zárt). Oly egyleti tagok számára, akik a 30 életévet meghaladták. I. nagy ezüst érem. — II. kis ezüst érem. — III. nagy bronz érem. — IV. bronz érem. Indítás 3 órákor.

A Przedswit-handikap.

A holt szezonnak immár vége. Nem az enyhe, tavaszi napsugár avatta föl az új versenyt, nem is a training-telepekről érkező jelentések, hanem a márczius elseji teherközlés, a Przedswit-handikap terheinek a megjelenése. Télviz idején, amikor a telivérek boxjaikba vonulnak pihenőre, három érdekes nagy verseny adja a sportmenek beszéde tárgyát: a Derby, a Szent-István-díj és a Przedswit-handikap, amelyek közül kétségkívül az utóbbi a legérdekesebb, legalább a fogadók szempontjából az. És pedig azért a legérdekesebb, mert az év legelső klasszikus handikapja, mert a Przedswit-handikap startjánál hat hónapi pihenő után először mérkőznek a telivérek s így e verseny tágabb teret nyújtja a kombinációknak, mint az esztendő bármely más futama.

Az új versenyszécsen éppen ezért a Przedswit-handikap teherközlésének a megjelenésétől számítja minden telivér sportember. Három-négy évjárat legjobb flyerei találkoznak ebben a tizezer koronás versenyben, amelyet eddig minden esztendőben kiválóan gyors ló tudott csak megnyerni. Királyné, Orvert, Mac-Intosh, Demetrius, Álmos, Bátor s a többi győztes klaszisa is emellett bizonyít. Az idén *negyvenegy lovat* neveztek a Przedswitre, köztük a legjobb flyer-anyagot, amelylyel a monarkia versenystállaí rendelkeznek. Ernst ur nehez munkát végez, amikor ennyi jó lovat teherkiegnyelés útján összehoz, de tagadhatlan az is, hogy az osztrák handikapper *sohasem végezt még olyan silány munkát*, mint most.

Hogy mért mondjuk ezt, azonnal meg is magyarázzuk. A Przedswit-handikapra nevezett lovak soiyozása a következő:

	Kg.		Kg.
4é Mindig	65	4é Plikus	52
6é Tip-Top	61	4é Szeszély II.	50
4é Maikönig	61	4é Fille	50
6é Mirko	61	4é Menyecske	50
6é Goldregen	60	4é Prosa	50
id Álmos	60	4é Duna	49
6é Or-dur	60	4é Gobár	49
4é Busserl	59 1/2	3é Brodler	48
4é Gonosz	58	4é Perle Rose	47 1/2
4é Pavolin	58	4é Billnitz	47 1/2
6é Bátor	57 1/2	4é Valaki	47
4é Fee	56 1/2	4é Jurátus	47
4é Malteser	55	4é Ladrone	47
4é Doge	54	4é Fortély	47
4é Nickerl	54	4é Jablanica	46 1/2
4é Vivó	54	4é Moring	46
5é Neni	54	4é Harriet	44 1/2
4é Tick-Tack	53	3é Sarkantyú	44 1/2
5é Régent	53	5é Vimos	44
5é L'Ástro	52 1/2	3é Fanny	39
4é Kisasszon	52		

A legmagasabb súlyt tehát Mindig kapta, ami természetes is. De már az bizony neveltséges, hogy Tip-Top teljes négy kilóval kevesebbet kapott. Mindig ugy sem indul, a handikapper éppugy tudja, mint minden

más turflátogató, hogy csak Álmos miatt, nevezték, de ha részt venne is a versenyben, Tip-Topot a koronkivül adott négy kiló engedmény mellett sohasem verhetné meg 1200 méteren. Azzal pedig, hogy Tip-Topnak oly abszolút kis súlyt adott, egyszerűen a feje tetejére állította a handikapot. A Dreherlónak 65 kiló alatt is első sánza volna a tizezer koronás díjra, 61 kiló alatt pedig alig verhető meg. Már ma meg lehet jósolni, hogy a Przedswit-handikap győztese az a ló lesz, amely képes Tip-Topot megverni. Erre pedig egyik ellenfelet sem tartjuk az adott súlyviszonyok között képesnek. Ott van például Malteser, amely elfogadható teher mellett jó kilatással indult volna. Az Augustusi-handikapban a koron kívül kilencz kilót kapott Tip-Tiptól, amely akkor kanterben verte meg, Ernst ur most mégis csak öt kilót tesz közéjük.

Igy van a többinél is. Kedvező súlyt kapott Nickerl, Régent, Kisasszony, Billnitz, Góher és Vilmos. Különösen Góher áll jól, 49 kiló alatt veszedelmes ellenfél lesz, mert tavaly néhány kiltűnő formát mutatott, utolsó rossz futásai pedig nem lehetnek reálisak. A Gunnersbury-mén az esztendő vége felé nem volt rendben. A háromévesek sulya egyszerűen abszurd. Brodler oly nagy súlyt kapott, amilyent a Przedswitben rendszerint csak elsőklaszsziu lóra rónak. Már pedig Brodler nem az. Egyelőre elég legyen ennyi. A teherelfogatás után az állvamaradt lovak sánzsait bővebben mérlegeljük. Annyi azonban kétségtelen, hogy ez a handikap gyatra munka. Annaira silány, hogy már ma tipelni lehet a versenyre. Jelöltjeink a tizezer koronás díjra:

Tip-Top	I.
Góher	II.
Vilmos	III.
Nickerl	IV.

H. Zs.

Figyelmeztetés.

Saját érdekükben különösen ajánljuk olvasóinknak: **figyeljenek a czimre.** Tessék mindig

Esti Hírlapot

kérni, **nehogy a kolportőr vagy árusító más, olyan lapot adjon mely számmal ellátva nincs, tehát nem sorsjegy.**

A 450 korona értékű nyere-ményekre kizárólag az

Esti Hírlappal

lehet játszani. Ennél fogva mindenkor **Esti Hírlapot** tessék kérni.

Száma két krajczár.

KÖZGAZDASÁG.

A magyar ipar és kereskedelmi bank részvénytársaság ma tette közzé 1898. évi mérlegét, melynek főbb számadatait a következőkben ismertetjük:

Nyereség és vesztéses számla:
Teher: Költségek: Tiszti fizetések és lakberek, felügyelő bizottsági díjak, adó, ház-bér, nyomtatványok, postabér, táviratok, ntazási és egyéb költségek 396,058 frt 25 kr., felszerelések leírása 9,192 frt 54 kr., kétes követelések leírása 38,746 frt 55 kr., tiszta nyereség 753,829 frt 15 kr. Mult évi áthozat 81,937 frt 43 kr., összesen 1,279,763 frt 92 kr.

Jövedelem: Nyereségáthozat 1897. évről 81,937 frt 43 kr. Kamatok: Értékpapírok után 226,190 frt 40 kr., leszámított váltók után: 205,678 frt 78 kr. Értékpapír-előlegek és egyéb üzleteknél a fizetett kamatok levonása után 386,551 frt 58 kr. Nyereség: Külföldi váltók, értékpapírok és concertia-ús üzleteknél 198,884 frt 71 kr. Házberjövdelem 20,369 frt 89 kr. Jutalekok 180,151 frt 13 kr. Összesen 1,279,763 frt 92 kr.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonázlet Budapesten. A külföldi szilárd tudósítások nem fokozták a malmok vásárlókédvét, a forgalom nehézkösen alakult. Elkelt 22,000 q. buza válto-

zatlan áron. A határidőpiacon meglepetést okozott a 42,000 q. buza felmondása, a hangulat kezdetben lángha volt, de utóbb megszilárdult az irányzat.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Készárueladások:

Tiszavidéki 300 mm.	79.3 kg	10.47 1/2 frton
> 200	> 80	> 10.52 1/2
> 1000	> 75.5	> 10.32 1/2
> 2000	> 77.5	> 10.45
B.-Álmási 2800	> 73.6	> 9.90
Román 4700	> 77	> 8.05
> 7800	> 78	> 8.45

Egyéb gabonaművekben a hangulat nyugodt, az árak nem változtak. **Rosóf** 7.85—7.95, takarmány **árpát** 6.20—6.60, **tengerit** 4.60—4.70 és **sabot** 5.80—6.15 frton adtak el.

A határidőpiacon, futólagos lánghu-lás után az árak emelkedtek és a kenyérmagvak a legmagasabb kurzusaiakon záru-tak. Takarmányművekben csak szórva-nyosan jött létre kötés.

Kötötték:

Buza márcziusra . . .	10.43—10.47
Buza októberre . . .	8.61—8.64
Rozs márcziusra . . .	7.96—7.99
Tengeri májusra . . .	4.56—4.58
Zab márcziusra . . .	5.72—5.74

A budapesti értéktőzsde. A pénzü-szonyok rosszabbodása az irányzatot el-lanyhitotta, a spekuláció sürögösen kínálta a vezető értéket, mire az árfolyamok csökkentek. Főleg a rimamurányi vasmű-részvények árfolyamvesztése jelentékeny.

Az előtőzsdén előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 368.90—368.50, magyar hitelrészv. 398.10—397.75, osztr.-magy. államvasut részv. 361.75—361.25, déli vasut részvény 66.—, leszámított-bank rész. 265.—, rimamurányi vasműrész. 320—318.75, közúti vaspálya-részvény 393.75.—, városi villamos vasut-részvény 234.50.— frton.

Zárilathor maradt: osztrák hitel-részvény 368.70, magyar hitelrészvény 397.90, osztr.-magy államvasut részv. 361.50, déli vasut-részvény 66.—, leszámított-bank részvény 265.—, rimamurányi vasmű-részv. 318.75.—, közúti vaspálya részvény 393.75, városi villamos vasut-részvény 234.50 forinton.

A gabonázlet Bécsben. A száraz időjárás megakadályozta a lángha irányzat terjedését, a kenyérmagvak iránt élénkebb érdeklődés nyilvánult.

Jegyzetek:
Buza tavaszra . . . 9.67—9.69
Rozs tavaszra . . . 8.03—8.04
Tengeri máj.-jun.-ra 4.83—4.84
Zab tavaszra . . . 6.—6.02

Az értéktőzsde Bécsben. A berlini alacsonyabb takszációk és a nagy pénzüke lelohasztották a spekuláció vé-telkedvét, a hangulat ellanyhult.

Jegyzetek:
Osztrák hitelrészvény 368.80, magyar hitelrészvény 397.75, magyar aranyár-adek 119.75, magyar koronajáradék 97.75, union bank 136.50, osztrák-magyar államvasut részvény 361.50 forinton.

Fel nem vett nyere-mények.

A következő ötven koronás nyere-ményekért nem jelentkeztek a nyerek:

a márczius 3-iki pénteki BI—347
a márczius 4-iki szombati CF—9
a márczius 6-iki hétfői BK—407
a márczius 7-iki keddi BG—847
a márczius 9-iki csütörtöki CC—209
a márczius 10-iki pénteki BB—596
a márczius 11-iki szombati BI—919
Nem jelentkezett továbbá a nyerő a kö-vetkező 400 koronás nyere-ményekért
a február 25-iki keddi AK—635
a márczius 9-iki csütörtöki AB—72
Felkérjük a nyerő lapok tulajdonosait, hogy nyere-ményeiket a huzás napjától számított tizenegy nap alatt vegyék fel.

AZ ARANYBARLANG

Orosz regény. (32)

Irtá: **Doztojev skí.**

Egy házitanító elbeszélése.

Főlemelték a babuskát. Előre indul-tam föl a hotel széles lépcsőzetén. Proczesszióknk szerfözlött ünnepélyes volt. Akik találkoztak velünk, megálltak és nézegettek bennünket. Hotelünk a leg-első, legdrágább és legelőkelőbb volt egész Monte-Carlóban. Az emeleti folyo-són elegáns hölgyek és dúsgazdag lordok mellett haladtunk el. A hotel felügye-lőjétől, aki utánunk jött, többen kér-dezősködtek az ismeretlen hölgy felől ki maga is igen érdeklődni látszott minden

iránt. A felügyelő egyre csak azt felelte: «Előkelő orosz hölgy, grófnő, ki abba a lakosztályba költözik, melyet a mult héten N. herczegnő birt...»

A babuska büszke fejtartása különösen igen nagy hatást tett. Tetőtől talpig nézett végig kíváncsian mindazokon, akik mellette elhaladtak, méregette őket a szemével és fennhangon kérdezgette: «ki ez?» Magas termetű volt, ami általában is szembe tűnt. A háta egyenes volt, mint a deszka s nem ért oda a karszék hátához. Ősz feje, éles metszésű arczával, gögösen ült nyakán. Tekintete dölyfös, sőt kihívó volt. De sem tekintetében, sem mozdulataiban nem látszott a mesterkéeltségnek nyoma...

Hetvenöt éves létére üde volt az arca s megvolt valamennyi foga. Fekete selyemruhát és fehér főkötőt viselt.

— Rendkívül érdekelek, szólott hozzám Mr. Astley, ki most is velem tartott.

— Tudomása van a táviratokról, viszonzám. — Isemri a marquist is, de Blanche kisasszonyt igen kevésé.

Milyen gonosz ember is vagyok én! Amint első meglepetésem elmúlt, teljesen átengedtem magamat annak az élvezetnek, hogy kicsoda menykőcsapást tartogatunk mi most a tábornok számára. Pezgett bennem a vér s szinte kitörő jókedvvel mentem előre.

A tábornok családja a harmadik emeleten lakott. Nem értesítettem senkit, sőt nem is kopogtattam az ajtón. Egyszerűen csak benyitottam s a babuskát mintegy diadalmenetben vitték be. A véletlen éppen kezünkre szolgált. Mindnyájan együtt voltak a tábornok szobájában. Dél volt és kirándulásra készültek. Egy rész kocsin volt menendő, más rész lóháton. Ott voltak mindannyian; nem számítva Paulinát, a gyermekeket, meg bonnejakat, meg magát a tábornokot: ott volt De Grillet, Blanche kisasszony lovaglórúhában, ugyszintén anyja, özvegy De Commingesné asszony, a kis herczeg, meg egy német tudós, akit e napon láttam először.

Eppen a szoba közepére tették le a babuska karszékét, három lépésnyire az unokaöccsétől.

Nagy ég! Sohasem fogom elfelejteni ezt a jelenetet. A tábornok éppen beszélt valami történetkét, amelyet De Grillet helyreigazított. Két három nap óta észrevettem, hogy Blanche kisasszony és De Grillet a kis herczegnek udvarolgatnak a szegény öreg szemeláttára. Jó kedvük voltak mindnyájan, de ez csak amolyan csinált jókedv volt.

A babuska láttára a tábornok olyanná vált, mintha mennykő csapott volna bele s nyitva felejtett szájál állott meg egy szó közepén, karikára tágult szemmel,

mintegy megbüvölten. A babuska is hallgatag, mozdulatlan maradt. De a tekintete! milyen diadalmas, kihívó, gunyoros volt az!

Igy nézegették egymást körülbelül tíz percig. Ez a szótlanság rendkívüli volt. Legelőször is De Grillet árulta el a nyugtalanság jeleit. Blanche kisasszony felhuzogatta a szemöldökét, kinyitotta a száját és ijedten szemlélgette a babuskát. A herczeg és a tudós meglepetten nézték a különös jelenetet.

Paulinának a szeme az első pillanatban rendkívüli meglepetést árult el. Egyszerre olyan fehér lett az arca, mint a patyolat. A következő perczben arczába tólt a vér, azután ismét elhalványodott.

Igen, katasztrófa volt ez mindnyájokra nézve.

Mr. Astley nyugodtan, zavartalanul, mint mindig, vonult félre.

— Nohát, itt vagyok a sürgöny helyett magam! — szólott végre a babuska.

— Micsoda? Hogy nem vártatok?

— Vaszilyevna Antonida... drága nagynénem... De hát hogyan?... dadogta a szegény tábornok.

Ha a babuska tovább hallgat, azt a szegény embert megütötte volna a guta.

(Folytatása következik.)

Feloldó szerkesztő: Kálnoki Izidor

Az Esti Hírlap sorsjátéka:

Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint számonkint vásárló közönsége számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-

sorsjátékot

rendezünk.

Minden Esti Hírlap játszik és pedig nem csupán az aznapra számra való sorsoláson, hanem az illető hétnek nagy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyeremény pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak, 400 korona.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottóhivatali igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyhatóság engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappeldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a húzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyekért a nyerő 14 nap alatt bármilyen okból nem jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink között akképp, hogy ezek értékéből tartalék-alapot képezünk, melyből a heti főnyereményt 200 koronáról 400 koronára emeljük és a tartalék alap nagyságához képest időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappeldány tulajdonosa nyomokban megkapja a nyereménytárgyat, ha személyesen jelentkezik kiadóhivatalunkban, vagy pedig ajánlott levélben küldi be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, amelyre a lap homlokzatán a csillagok között levő betűsorokat és szám a lap keltével együtt tisztán és csonkítatlanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnali pénzzé tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket: Női aranyóra lánczsal vagy férfinak való tulla ezüst óra, tulla ezüst lánczsal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a megfelelő összegért neki tetsző férfiruhákat Grossmann S.-nél (Bécsi-utca 5. sz.), vagy női ruhákat Berényi és Frankl-nál (Kossuth Lajos-utca 21. sz.)

A 400 koronás nyeremény a következő tárgyakból áll:

Férfinaknak: 1 dupla fedelű finom aranyóra, 1 arany láncz, szent-György tallérral, 1 gyémánt-gyűrű, 1 arany pecsét-gyűrű, 1 arany nyakkendő-tű, 1 pár arany kézlőgomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst cigarettatárcza, 1 ezüst gyufatartó.

101 főnyeremény: 1 dupla fedelű finom aranyóra, 1 arany derék-láncz, 1 arany láncz-tárcserecs, 1 arany nyakláncz szívvél, 1 arany mellű drágakövel, 2 arany gyűrű drágakövel, 1 pár arany fülbevaló, drágakövekkel.

vagy: két kítűnő gyártmányu, női és férfi-bizikli.

A keddi

lappeldányainkra való sorsolás ma szerdán délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a március 14-iki keddi kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereményre a március 14-iki keddi

AF—289

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja.

1899. március 15.

AZ ESTI HIRLAP

Magyar Jelzalog Hitelbank.

Hirdetmény.

A Magyar Jelzalog-Hitelbank t. cz. részvényesei az 1899. március hó 28-iki napján déli 12 órakor a bank helyiségeiben (V. Nádor-utca 7. sz. a.) tartandó

XXX-ik rendes közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívatuak.

Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1898. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hovatartozása iránt.
4. Igazgatóság kiegészítése.
5. Felügyelő bizottság választása.

A részvények letehetők:

Budapestben: a bank főpénztáránál (V. Nádor-utca 7. sz. a.) és Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknál.

Bécsben: az Union-Banknál.

Párisban: a «Société générale pour favoriser le développement du Commerce et de l'Industrie en France» című banknál.

Az igazgatóság.

Alapszabályok kivonata.

23. §. 20 részvény tulajdonosa 1 szavazatra jogosít.
24. §. Részvényesek, kik szavazó jogokkal élni akarnak, kötelesek a közgyűlés összehívása előtt legalább 8 nappal részvényeiket tértívny mellett letéteményezni.
- A letéteményezés a bank pénztáránál vagy más, a hírlapokban kijelölt helyeken eszközölendő.
25. A szavazó jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható. Meghatalmazás csak részvényeseknek adható.
- Testületek intézetek és kereskedelmi cézgek továbbá nők és kiskorúak, a közgyűlésen törvényes képviselőjük által vehetnek részt, ha azok különben részvényesek nem volnának is.
- Azoknak, kik szavazó jogukat igazolták, a részvények és az utánok járó szavazatok számának megjelölésével ellátott igazoló jegyek adatkak ki.
- A részvényes a részvényes által sajátkezűleg aláírandó jegyzékbe, számszerű sorrendben és pedig a Magyar Jelzalog-Hitelbanknál 1. minden egyéb letéthezen 2 példányon bejegyzendők.
- A letéve és letett részvényekről tértívnynt nyer es a részvények annak idején, a közgyűlés megtartása után, csakis ezen tértívny visszaadása mellett, tognak neki kiszolgáltatni.
- Az 1898. évi mérleg és jelentés 1899 március hó 20-tól kezdve a t. cz. részvényesek rendelkezésére áll.

(Utánnomás nem díjazatik.)

12746

Férfiruhák

legjobb és legolcsóbban kaphatók

GROSSMANN S.

elismert legrégibb és legszolidabb férfiszabó cégnél

Budapest,

Bécsi-utca 5. sz., Deák Ferencz-utca sarkán,

hol minden egyes darab a

●● özég saját műhelyében ●● készül.

Mindazoknak, kik gyors, alapos és biztos gyógyulást óhajtanak ezen kítűnő szakorvost a legmelegebben ajánlhatjuk.

Univ. Med. Dr. Czinczár J.

A bőrgyógyászat, bőrpolás, nemi s húgyszervi bántalmak képesített szakorvosa
Gyógyít gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon, úgy nőknél, mint férfiaknál mindennemű, a titkos betegségek és nemibajok elnevezése alatt összefoglalt bármily régi keletű bántalmakat, vizeleti nehézségeket, továbbá bármily bőrbetegséget és szépséghibát a külföld által elismert legújabb kítűnő módszereivel.

Lakik: Budapest, VII., Kerepesi-ut 14. I. em.

Rendel: délelőtt 10—1-ig, délután 3—7-ig.

Külön váróterem hölgyek és urak részére. Levelekre azonnal válaszol. 370

Hirdetések felvétetnek a kiadóban honvéd-utca 4.szám.

Hová menjünk este?

SZINHAZAK.

Budapest, 1899. március hó 15-én:

Nemzeti Színház.

Evi bérlet 61. szám. Havi bérlet 13. szám.

Házi béke.

Vígjáték 3 felvonásban. Irták Bissou S. és Laclerque A. Fordította Kürthy Emil:

Lucien Moreuil	Nádai E.	Piroveau	Latabár
Germaine	Csillag T.	Muscadet	Dező
Brunois	Vizvári	Suzanne	Görö L.
Brunoisné	Vizvári	Dolores	Paulayné
Ludovic, fia	Zilahi	Ambroisine	Rákosi

Műsor.

Csütörtökön: Rafael. Vasárnap: d. n. Közönyt közönyt. Pénteken: Dolovai nébó leány. nyel. Este Himnusz dalai. Szombaton: Házi béke.

Kezdeté 7 órakor.

Magyar kir. Operaház.

Evi bérlet 45. szám. Havi bérlet 9. szám.

Faust.

Nagy opera 5 felv. Zenejét szerz. Gounod K. Szövegét Goethe után írták Barbier és Carré. Fordította Örmay F.

Faust	Perotti	Margit	Vasquez M.
Meistofeles	Kornai	Sibbel	Payer M.
Valentin	Takáts	Márta	Valent V.
Wagner	Ney B.		

Műsor.

Csütörtökön. Jókonyozású hangverseny. Pénteken: Ugyanaz.

Népszínház.

1848. (Hadak útja.)

Látványos, zenés színmű, előjátékkal 11 képből. A népszínházi bizottság megbízásából írta és zenéjét szerzezte: Veró Gy. A képek címei:

- 1. kép: Március 15.
- 2. kép: Április 11.
- 3. kép: Az utolsó jobbj.
- 4. kép: A hadak útja.
- 5. kép: A tűzpróba.
- 6. kép: A piszkii bidul.
- 7. kép: Otthon.
- 8. kép: Segesvár.
- 9. kép: Fekete karacsöny.
- 10. kép: Fehér karacsöny.
- 11. kép: Álom.

A nyolcadik kép vándoridőszíneli: Kossuth az országgyűlésen „Megadjuk” — Guyon Branyiskónál. — Danjanich és a veresapokások Szolnoknál. — Perzel a szent-tamási sáncok előtt — Klapka kiróhanása Komáromból. — Budavár bevétel.

Műsor.

Csütörtökön: Görög rabeszelge. Vasárnap: d. n. Diákiaszónok. Pénteken: Görög rabeszelge. nyok. Este 1848 Hadak útja. Szombaton: Görög rabeszelge.

Kezdeté 7 órakor.

Vígyszínház.

I.

Március 15-én

Költemény: Abrányi Emilől. Előadta: Gál Gyula.

II.

A hálókocsik ellenőre.

Vígjáték 3 felvonásban. Irtá: Alexander Bissou. Fordította: Zemplényi P. Gyula.

Godofroid	Hegedus	Godofroid	Gal
Lucienne	Molnár R.	St. Medard	Balassa
Montpéria	Gyöngyi	Labordave	Szerény
Montepériané,	Niko L.	Charbouneau	Konaszék

Műsor.

Csütörtökön: Dr. Pepi, Hajnali vendég. Pénteken: Dr. Pepi, Hajnali vendég.

Kezdeté 1/8 órakor.

Magyar Színház.

Délután 1/3 órakor ingyen előadás a székesfehérvári középiskolák ifjúsága számára.

Aranylakodalom 1848—1898.

Látványos előjáték 8 képből, dalokkal és táncszízzal. Irtá: Beothy Laszlo és Rakosi Viktor. Zenéjét összeállította: Fekete József.

- 1. kép: Az aranylakodalom.
- 2. kép: Farsincs kiszabadítása.
- 3. kép: Laboroknál a nemzet nagysága előtt.
- 4. kép: A piszkii bid.
- 5. kép: Az ország szíve.
- 6. kép: Országok a Hortobágyon.
- 7. kép: Az utolsó ágyu.
- 8. kép: A ma.

Este 1/8 órakor rendez helyi arakkal.

Ugyanaz.

Műsor.

Csütörtökön: A Gésák. Vasárnap: d. n. Egyiptom Gyöngye. Este A Gyurkovics lakodalom. Szombaton: A Gésák. nyok.

Kezdeté fél 8 órakor

Balthazar varázsszínháza

Kerepesi-ut 21. sz.

Minden este nagy előadás. A legújabb szenzáció

NOE BARKAJA

(nagy bibliai képmű.)

Csodás székely (örök fiatalokká átváltoztatása) és az e béli fényes műsor. Helyárak: Nagy páholy 6 frt, páholy 4 frt, zárt-szék 1 frt, 80 kr., 60 kr. és 40 kr. Kezdeté 3 órakor.

Vasárnap délután előadás fél helyi arakkal. Kezdeté 3 órakor. Az esti előadás kezdete 7 1/2 órakor.

SOMOSSY MULATÓ

ALBRECHT FERENCZ bérlő.

Kezdeté 8. vége 12 órakor.

Ma

Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátéka.

Egészen új műsor! Újdonság!

3 PÁR CZIPO

4-ik felvonás.

Bobózat énekkel Bertől, Leni — Augustin k. a. Loreuz — Trebitsch ur, Nachtfaler — Digruber ur, Irma — Frolda k. a., valamint az összes műterök.

Nagy hangverseny-akadémia.

- 1. Nászút keringő, énekl. Reval k. a.
- 2. Az Aragon királynő, költemény, előadja Frolda k. a.
- 3. Land Burchtied, énekl. Dorn ur.
- 4. „Ohne Liebe, kein Leben”, Serenade, énekl. Franceschini k. a.

Nagy balett-egyveleg.

- a) Mindig és nem mindig keringő, variációkkal, táncolja Szozo k. a. prima-ballerina és a balettkar.
 - b) Nagy tranzia négyes, tánczóják Turner, Harasser, Bochma és Rábaközy k. a. továbbá Chaoill, Sigmund, Faludi és Guttman urak.
 - c) Galopp az egész balettszemélyzettel: „Ugy élnek most nagy Bécs városában”, énekl. Augustin k. a., „Reise abenteuer”, énekl. Trebitsch ur.
 - d) „A TILOSBAN”, új magyar népszínmű dal- és táncszízzel, Faludi urtól.
- Szenzációs Variété-műsor, Mr. Staley és Miss Birbek Zenélő kovácsműhely, Baruum óriás dobkutyáival, Hilaris és Tordani, utójára Mille D'Argent.

Folies Caprice.

VI. Révay-utca 18. sz.

Ma

Anyja vére.

Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.

Inkognito-páholy.

Marokkó kávéház

Váci-körút 11. — Andrássy-ut 1.

Ma:

Hellman testvérek

bécsi pártalos nők.

Neki kell igazának lenni.

Bobózat.

Szabad bemenet 398 Kezdeté 1/9 órakor.

Egész éjjel nyitva.

Fellépnek az összes szerződöttel tagok.

10 hölgy. 4 ur.

Családi műsor.

NEW-YORK kávéház

A m. kir. honvédenekar hangversenye a karmester vezetésével 348 Kezdeté 8 órakor. Szabad bemenet.

Commerce-kávéház.

VIII. József-körút 55. sz.

Ma és minden nap RACZ LACZI, az öreg RACZ FALI 96-ik úja hangversenye.

Uj! Nagy opera-egyveleg. Uj!

67 modern opera és operettből összeállította és betanította Racz Laczi. (Előadása egy órán át tart.) 390

Családok összejövetele.

Számos látogatást és KALDOR ZSIGMOND kávé

IFJ. MAYER JÓZSEF

Erzsébet Királyné Szállodája

legelőcsőbb elsőrangú Budapestben

IV. kerület Egyetem-utca 5. szám.

Kedvező fekvésű, a főváros központján.

Telefon. * Villanyvilágítás. * Fürdők.

Ujonan átalakítva.

Kellemes családi tartozkodási hely.

Szobaárak 80 krtól feljebb, villany világítás- és pontos kiszolgálással együtt. 116

Hónapos szobák 15 frittól feljebb.

Lakás és teljes ellátás 40 frt. Pension.

Éttermek a legkedveltebbek a fővárosban

Hotel MILLENIUM szálloda

Budapestben, VIII., Csokonai-utca 10/a.

AN epszinház és technológiával szemben. mindket vasuti állomástól 6 perenyire, villamos közlekedés. Napisobák 1 frittól és havi szobák 18 frittól felfelé mindenkor kiszolgálással kaphatók. Városi telefon (fürdőszobákkal elegánsan berendezve. Számos látogatást tisztellett kér

Reich József, szállodalátogató, Elegans kávéház és buffet.

ŐS-BUDA VÁRA

kivétel nélkül mindennap érvényes

kedvezményes árú és idény-bérletjegyei

feriárk részére 6 frittól

hölgyek részére 4

gyermek részére 3

előjegyezhetők

VII. Erzsébet-körút 12. sz. I. em.

Minden órajavítás 80 kr.

351 3 évi jótállás mellett.

MUNK BÉLA műorás és ékszerész, Kerepesi-ut 45. szám

Ozv. Maresch Jánosné és Társa

szőrmegőrzés üzlete

VI. ker., Nagymező-utca 37. szám

Elvállal minden szakba vágó munkákat butordiszítésket, butorasztalosok részére: himzörámakat, Raktár: dohányzó eszközökben, sétatobokban kigyóés ébenfából. Tekepályához bányuk s golyók minden kivitelben. Javítások gyorsan és jutányosan eszközöltetnek. 394

Egyéves önkéntesek

teljesen felszereltnek, ugyanott tava-szi öltönyök, felöltők, legfinomabb angol szövetekből, mértékszerint készítettnek. Nagy Kálmán, katonai- és civil-szabó Budapest, VII., Pothmanóky-utca 9. 883 Dus választék mindennemű szövetekben

Ne béreljen

addig évi lakást, míg a Háztudományos Lapja kiadásában megjelenő Lakás-Közvetítő újságot meg nem tekintli, melyben a fővárosi kiadó lakások és bálhelyiségek kerületek szerinti vannak felsorolva. Kapható 10 krtól minden (közlekedés és a Lakás-Közvetítő kiadóhivatalában Szondy-utca 42/a, hol bejelentések kiadásra és bérlésre (hónapos szobák is) bármikor eszközölhetők.



Nyári lakások

Budán, a III. kerületi Remetehely legszebb részén — a villanyostól 10 perenyire, a Bécs-úton kocsival megközelíthető, három modern épület, — mely egyenként 1,5 és 6 nagy szoba, fűtött verandák és ellék helyiségekkel 2500 négyzetméter nagy árnyas kerttel, kitűnő ivóvíz, helyek től övezve — kiadók. A telep ügyintéző felvétele által bármely cserenyőzhet bármely klmattikus vidékkel. Cím a kiadóhivatalban. 440



Kitűnő Zongorák

Steinberg Arminés Testvére és. és kir. udvari szállítók zongora-termében Kossuth L. utca 22. (Károly-körút sarok), Zenepalota.